科协每周动态

2023年第3期(总第56期)

北京市科协办公室

2023年2月3日

目录提要

- 市科协召开 2022 年度民主生活会
- 陕西省科协到北京市科协调研座谈
- 2023 科学跨年国际友人贺新春活动成为亮点
- 学会动态
- 区科协动态
- 基层组织动态

市科协召开 2022 年度民主生活会

根据市纪委机关、市委组织部《关于开好 2022 年度处级以上党和国家机关党员领导干部民主生活会的通知》要求,1月31日上午,市科协召开2022 年度民主生活会。市科协党组书记沈洁主持会议并作总结讲话,市委第五督导组第五督导小组尹智龙、市委组织部党群干部处副处长赵凝、市纪委市监委第二监督检查室俞杰、驻市科委中关村管委会纪检监察组副组长李连华、正处级纪检监察员刘绥军到会指导。

沈洁在总结讲话中强调,市科协要发挥科协领导班子"关键少数"的表率作用,以更强的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,推进中央和市委各项决策部署和工作要求在科协系统落地落实。要按照本次民主生活会有关要求,抓好问题整改落实,以实际行动巩固民主生活会成果。一是要在旗帜鲜明地讲政治上"带好头"。要始终牢记"看北京首先要从政治上看"的要求,深刻感悟"两个确立"的决定性意义,在增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"上认识更深刻、态度更坚决、行动更自觉。要不折不扣地贯彻落实中央和市委关于群团工作、科技创新工作、科协工作的决策部署和工作要求。二是要在强化创新理论武装上"悟真理"。要坚持"七个聚焦",做到"三结合",在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,带头用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,指导群团工作实践,

推动科协事业发展。三是要在践行以人民为中心上"作表率"。 要深入践行习近平总书记"以人民为中心"发展思想,带头厚植 人民情怀, 突出科技工作者的主体地位, 围绕科技工作者的实际 需要,全力打造科技工作者综合服务社群,打造科技工作者的服 务圈、传播圈和朋友圈,打造线上线下"科技工作者之家",更 加用心用情地走进科技工作者,服务好科技工作者和社会公众。 四是要在履职尽责担当作为上"求实效"。要对标对表科协组织 的职责使命,围绕首都"四个中心"功能建设、提高"四个服务" 水平,聚焦科协主责主业,以新时代首都发展为统领,以弘扬科 学家精神为内核,以国际科技创新中心建设、首都全民科学素质 提升为着力点,进一步强化"党建引领、创新突破、服务为本、 数字赋能"工作思路,切实发挥科协组织在首都发展中不可替代 的独特作用。五是要在落实管党治党责任上"见真章"。要认真 学习贯彻落实二十届中央纪委二次全会和市十三届纪委二次全 会精神,更加自觉地落实好管党治党政治责任,抓好分管领域、 分管部门单位的党风廉政建设,坚定不移把全面从严治党在科协 向纵深推进。

陕西省科协到北京市科协调研座谈

2月2日,陕西省科协党组书记李豫琦、常务副主席李肇娥

一行到北京市科协调研参与中关村论坛情况、考察北京科学中心 建设及运营管理经验,并进行座谈交流。座谈会由北京市科协党 组书记沈洁主持。

沈洁书记对李豫琦书记、李肇娥常务副主席一行的到来表示欢迎,新年伊始,兄弟省市科协到北京市科协调研,双方交流工作理念,互相借鉴,有利于进一步提升工作效能。科协组织一是要更加积极主动融入中心工作,承担更多任务;二是要用好科协资源,发挥好学术品牌的优势、院士专家的作用,做好科技服务、乡村振兴、决策咨询等工作;三是要发挥科协在科普、公民科学素质提升方面的社会化动员优势,营造浓厚、扎实的科技创新氛围。

李豫琦、李肇娥高度认可北京市科协"做优学会、做强园区科协、做实企业科协、做好高校科协、做大联络圈"的"五做"工作理念,表示今后将进一步加强与北京市科协在学术、科普等多方面的合作与交流,助推陕西"一带一路"建设。

座谈会上,北京市科协科创部介绍了团结带领市属学会、基金会积极参与中关村论坛、服贸会、金融街论坛,打造首都学术品牌,开展北京科技交流学术月、首都前沿学术成果报告会等情况。北京科学中心介绍了科学中心的整体工作思路和运营情况。双方就如何主动发挥科协组织作用以及北京科学中心建设涉及的人员、经费、运营等关键问题进行了深入交流和沟通。

2023 科学跨年国际友人贺新春活动成为亮点

自 2022 年 12 月 31 日起,辞旧迎新之际,市科协官网、官 微上每天都会播放一条来来自境外组织的视频,主角是大学教 授、政府官员、科技馆馆长、科学节组织者、科研人员以及青少 年学生,他们或是回顾、或是祝福、或是希望,23 份问候、23 颗真心,成为市科协 2023 科学跨年系列活动的亮点。

为持续推动首都民间科技交流,促进首都高质量发展,市科协每年新年到来之际,都会向境外合作机构发送了电子贺卡。疫情以来,双方纷纷通过邮件,微信,表示彼此的关心,送上诚挚的问候。2022年底,借助科学跨年(活动),市科协收到来自巴西、捷克、德国、意大利、荷兰、波兰、韩国、俄罗斯、新加坡、南苏丹、泰国、土耳其、英国等13个国家的相关科技机构的共计23个视频。在视频中,各国友人纷纷表示非常期待早日与市科协恢复线下交流与合作。捷克科学技术联合会向市科协发出邀请,希望市科协参加将于2023年10月举办的世界工程师大会。俄罗斯莫斯科国立大学建议与市科协共同举办中俄青少年创客国际交流展示活动。从外宾视频的字里行间可以感受到他们对市科协的高度肯定及浓厚情意。

【学会动态】

北京制冷学会召开第九届第一次常务理事会

1月15日上午,北京制冷学会在紫玉饭店紫霞园第一会议 室召开了第九届第一次常务理事会。会议由理事长唐俊杰主持。

唐俊杰在总结发言中提到,本次会议是九届一次会员代表大 会后召开的首次会议, 直接关系到第九届理事会工作任务的完成 和目标的实现,并对今后工作提出了三点要求:第一要坚持党建 引领, 夯实发展根基。2023年是贯彻党的二十大精神的开局之 年,学会要把深入学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后 一个时期的首要政治任务,全面落实市委市政府、市科协的各项 工作部署,坚持守正创新,促进党建与学会工作有机结合,双融 入双促进,努力将北京制冷学会打造成为具有首都风采、中国特 色的优秀社会组织,为推动首都高质量发展贡献制冷科技工作者 的力量。第二要凝心聚力抓发展,实干担当展作为。依据九届一 次会员代表大会通过的《北京制冷学会章程》,对学会建设作出 了规范要求,希望各位常务理事要在落实职能职责上发挥表率作 用。各工作委员会、专业委员会要围绕国家重大发展战略和市委 市政府中心工作,在学术建设、决策咨询、科学普及、服务科创、 人才发展等方面,制定好全年工作计划,在学会重点工作、重大 项目、重要活动中,落实主办、承办、协办和申办事项。第三要 提升服务能力,创造服务价值。学会秘书处是常务理事会的执行 机构,要在提升工作质量和服务能力上下功夫。要以饱满精神状 态做好工作,秘书处每个人都要把自己的价值观融合到学会的发展目标中来,努力把平凡事做成不平凡,充满激情,快乐工作。 勇于开拓创新,在创新思路、举措、方法和模式上下功夫,为争创一流学会不懈努力。提高收入和盈利能力,收入和盈利能力是学会开展工作和保持发展的重要基础,要在开拓、提升、延伸业务链条上有所作为,为学会发展奠定坚实基础。(北京制冷学会)

【区科协动态】

昌平区科协召开社会力量促进基层科普工作座谈会

2月2日,社会力量促进基层科普工作座谈会在汉码氪社区 科普体验基地召开,此次座谈会由北京市昌平区科学技术协会主 办,北京首开亿方物业服务有限公司、北京中科子弘科技研究院 联合承办。

在社会力量促进基层科普工作研讨环节中,首开集团副总经理、首开城运集团董事长吴智向各位领导及专家介绍首开集团发展情况,并表示为推动形成新时代科学普及与科技创新两翼齐飞、协同发展的良好局面,首开集团一直致力于通过在城市更新改造过程中,为满足人民美好生活向往提供基础条件,让科技成果惠及广大人民群众。

北京天文馆研究员景海荣、中国科学院大学岗位教授、中科院计算所副研究员章隆兵、中科院老科协中科科技培训中心主任齐明钢、中国社会福利基金会社区发展基金秘书长王晓、北京中科子弘科技研究院院长于静、北京市昌平区第二中学副校长张云、科技老师张淑春等专家纷纷发言,为利用社会力量助力科普建设谏言献策,对未来昌平区科普工作的开展充满信心,并表示各方将结合自身资源,为社区科普建设做出更多贡献。

未来,昌平区科协将持续发挥桥梁纽带作用,大力加强社区科普建设,为各方履行职能、发挥作用搭建平台、拓宽渠道,齐心协力为昌平区高质量发展厚植创新沃土,为全面科普建设筑牢发展根基。(昌平区科协)

【基层组织动态】

高校科协工作经验交流及发展建设沙龙活动举办

近日,北京航空航天大学科协和北京科技社团服务中心共同 主办的高校科协工作经验交流及发展建设沙龙活动成功举办。来 自北京地区及外省市 40 余家高校科协代表参加,北京市科协副 主席郭鲁钢出席并讲话。

郭鲁钢指出,科协组织以服务科技工作者为出发点和落脚

点,是凝聚服务和培育科技人才的重要渠道。北京具有得天独厚的教育、科技、人才资源优势,集聚高等院校、科研院所、科技企业和新型研发机构等各类创新主体,汇聚百万科技工作者,每年都开展大量独具特色的科学普及、学术交流、科创活动,为科技工作者干事创业提供良好基础和条件。北京市科协将多举措支持高校科协发展,创建科技工作者之家,加快推动北京高校科协联盟建设,继续举办高校科协培训和常态化沙龙活动,加大对高校科协的支持和指导。希望北京地区高校科协切实发挥好桥梁纽带作用的同时,加强与外省市高校科协的联系合作,共同构建高校科协共建共享的工作格局,发挥科协组织不可替代的独特作用。

重庆大学、北京大学、清华大学、西北工业大学、中国人民大学、武汉大学、北京理工大学、南京航空航天大学、中国科学院大学、南京理工大学、中国地质大学(北京)、吉林大学、北京工业大学、扬州大学、沈阳航空航天大学等高校科协负责人围绕沙龙主题,分享了工作中取得的成功经验,梳理了高校科协存在的问题,提出了新时期高校科协的发展对策。(北京航空航天大学科学技术协会、北京科技社团服务中心)

编辑:张红波 审核:李金涛

分送: 市科协第十届委员会主席、副主席、常委、委员 市科协驻会领导

市学会、基金会, 区科协, 基层组织

机关各部门及事业单位